Vy_32_INOVACE_ICT2.5_1 - 16

	ANOTACE
	Laboratorní práce – důkaz bílkovin

	AUTOR
	Mgr. ŠÁRKA BADUROVÁ

	JAZYK
	ČEŠTINA

	OČEKÁVANÝ VÝSTUP
	Žák si prakticky ověří znalosti o vlastnostech bílkovin.

	SPECIÁLNÍ VZDĚLÁVACÍ POTŘEBY
	ŽÁDNÉ

	KLÍČOVÁ SLOVA
	bílkovina

	DRUH UČEBNÍHO MATERIÁLU
	Pracovní list

	DRUH INTERAKTIVITY
	Aktivita 

	CÍLOVÁ SKUPINA
	ŽÁK

	STUPEŇ A TYP VZDĚLÁVÁNÍ
DATUM VYTVOŘENÍ MATERIÁLU
	základní vzdělávání – druhý stupeň

březen 2012

	TYPICKÁ VĚKOVÁ  SKUPINA
	14 – 15 LET


Laboratorní práce

jméno:






třída:

--------------------------------------------------------------

Úkol č.1: Vlastnosti bílkovin
Pomůcky: 

zkumavky, pipety, kádinka, skleněná tyčinka, kahan, síťka s azbestem, pH papírek, váhy

Chemikálie:

 roztok vaječného bílku (v 50 cm3 vody),5% roztok CuSO4, 10% roztok NaOH, 5% roztok Pb(NO3)2, 
Postup práce:  
1. Biuretová reakce

Do zkumavky nalijte asi 2 cm3 roztoku vaječného bílku, protřepejte a přidejte stejný objem roztoku NaOH

po důkladném promíchání přidávejte po kapkách roztok CuSO4 až do vzniku modrofialového zbarvení

(možno mírně zahřát).
2. Důkaz síry a dusíku v bílkovinách

K 2 ml roztoku bílku ve zkumavce přilijte opatrně stejný objem 10% NaOH a směs rozdělte do dvou

zkumavek.

Směs v 1. zkumavce opatrně zahřejte k varu. Do ústí zkumavky vložte vlhký fenolftaleinový papírek. Červenofialová barva indikátoru dokazuje, že rozkladem bílkoviny vzniká plynný amoniak, bílkovina tedy obsahuje vázaný dusík

Do 2. zkumavky přidejte 2 cm3 roztoku Pb(NO3)2 nebo octanu olovnatého a směs opatrně zahřívejte.

Vznikající černá sraženina PbS je důkazem síry, vázané v bílkovině.
3. Srážecí reakce bílkovin

a) vliv hydroxidů, kyselin a solí

k roztokům vaječného bílku ve zkumavkách přidávejte po kapkách:
do 1. zkumavky stejný objem 10% NaOH, do 2. zkumavky koncentrovaná HCl, do dalších roztoky solí: do 3.

zkumavky roztok CuSO4, do 4. zkumavky roztok AgNO3, do 5. zkumavky roztok octanu olovnatého (nebo

dusičnan olovnatý).

Vznikající sraženiny jsou důkazem škodlivého vlivu chemických látek na bílkoviny.

Závěr:

Biuretovou reakcí dokážeme peptidové vazby. Peptidovou vazbou se navzájem váží aminokyseliny.
Do rovnic doplň barvu sraženiny:
bílkovina + CuSO4 ---> 
bílkovina + 10% NaOH + 1% CuSO4 --->
bílkovina + HCl --->


bílkovina + AgNO3 --->

bílkovina + Pb(NO3)2 --->

Závěr:


